

市民驾车追小偷将其撞伤 检方将当事人告上法庭 是“见义勇为”还是“故意伤害”？

广东惠州男子温某半年前开车追逐逃跑的盗窃嫌疑人时，追尾导致对方受伤。嫌疑人经医院诊断后出院，不想却突然死亡。该案近日有了新的进展，广东省惠州市惠城区人民检察院正式向法院提起公诉，认为温某驾车故意伤害他人，致一人轻伤。温某1月5日到法院办理了取保候审。

【事件回顾】 市民驾车追小偷将其撞伤

2014年7月7日，一男一女前来温某的店内进行盗窃，两人的盗窃行为被发现，温某随即报警。警方到达现场后，温某驾车寻找窃贼。当天12时他在方直东方时代广场发现嫌疑人踪迹，嫌疑人发现被跟踪后驾驶摩托车逃走，温某驾驶的汽车撞上了两名盗窃嫌疑人骑的摩托车。其中，女嫌疑人张某受伤，被送到医院，当时经法医鉴定为“轻伤”。

做完笔录后，温某离开了派出所。当地派出所关于“7月7日盗窃案的处理经过”中写道，温某“追赶嫌疑人的行为属见义勇为，故暂时未对其采取强制措施”。

此外，温某还从派出所拿到了两份证明，证明中写着“温某发现盗窃嫌疑人，报警后协助警

方跟踪嫌疑人，撞伤其中一名嫌疑人，后经警方确认，盗窃嫌疑人为小偷，警方已抓捕归案”。被撞伤的张某被家人接出医院，回老家途中病情恶化，后救治无效死亡。死者家人向温某提出了赔偿要求，而警方也启动了相关调查。

【检方认定】 以“故意伤害罪”提起公诉

上周，惠城区人民检察院正式向惠城区人民法院提起公诉，惠城区人民法院也受理了此案，通知温某开庭时间还没有正式确定。

“快被这件事情折腾死了。”1月7日上午，温某把惠城区人民检察院对他的起诉书提供给记者。检察院仍认为，被告人温某故意伤害他人，致一人轻伤，追究故意伤害罪的刑事责任，不过，并没有提到张某的死亡原因与温某有关。“这说明司法机关也认定，并不是我导致对方死亡的，其死亡另有其他原因。”温某说，死者家属已经提起了刑事附带民事起诉状，要求他赔偿939749.59元。

【补充侦查】 嫌疑人死亡 肺衰竭原因不明

该案张某的最终死亡原因一直是人们比较关注的焦点。

惠城区人民检察院最终的起诉书对此也给出了回应。

起诉书中提到，经过补充侦查最终依法查明，被害人张某受伤被送往惠州市第三人民医院救治，经医院诊断为肺部挫伤，腰椎横突骨折，全身多处软组织挫裂伤。2014年7月8日下午，被害人家属向惠州市第三人民医院提出申请，要求将张某带回老家梅州治疗，并办理出院手续。途中张某病情恶化，被其家属送至五华县城卫生院救治，后转至梅州市人民医院继续进行抢救，2014年7月9日下午3时40分被宣告临床死亡。“经法医鉴定，死者张某系肺部衰竭死亡。”

至于到底是什么原因导致肺部衰竭，起诉书没有提及。

【被告观点】 非“故意伤害”而是协助办案

“法庭是一个公正的地方，我还是很相信惠城区人民法院的。”温某1月5日赴法院办理了取保候审决定书，并写了自辩书，法院将死者家属提交的“刑事附带民事起诉状”复印件给了温某，通知他开庭日期还没有确定，主要原因是“案件比较复杂”。

起诉书中提到的“当追到惠沙堤二路时，金城花园商辅北侧

路段，被告人温某加速追尾撞上了钟某驾驶的摩托车，致使钟某、张某(死者)被撞连人带车摔倒在地。”温某对此称：“我对检察院的起诉书有几点异议，这一处异议最大，并不是我加速撞上去的，而是对方突然减速，有视频为证，这些对定性我是不是‘故意’起到至关重要的作用。”

此外，他认为起诉书中，没有提到自己是在报了案的情况下，警方认定自己是协助警方办案，而不是自行追踪，“当然这都是我自己的观点，最终案子的定性还得在法庭上辩论，到时我会提交所有证据。”

对于案子即将开庭，温某说：“半年的时间里，不停有媒体联系我，没想到事情会受到这么大的关注，我承受着很大的压力。起诉书中并没有说死亡原因与我有关，这是警方补充调查后下的结论，应该具备法律效力。庭外和解也可以，不过，不是赔偿他们提出的90多万元，我只愿意按照交通事故来赔偿，而且是过失导致轻伤的交通事故，死亡赔偿和我无关。”

有法律专家指出，要以事实为依据做出判断，不论有没有被认定成“见义勇为”或“协助警方办案”。

(央广 南都)

路虎车遭扣押后 违章20次 办案审判长被停职

本报讯“江西修水县人民法院扣押的路虎违章20次”一事，有了最新进展，承办该案的审判长和主审法官被暂停职务。

这辆路虎在2013年10月修水县法院审理的一起经济纠纷案中被扣押。但近日，当事人发帖称，这辆至今仍未遭扣押的路虎，自2014年1月2日起到2014年11月28日，竟出现多达20条违章记录。

1月7日，修水县法院院长杨小林解释称，“违章有可能是车辆送出去维修导致。”昨日上午，记者从九江市中院获悉，经初步调查，此案承办法官违规将路虎车交由原告法人代表曾某维修，且没有及时收回封存，造成原告擅自使用并多次违章。

昨日下午4时许，记者获悉，经修水县人民法院党组研究并报相关部门后决定：暂停该案审判长胡会平、主审法官孙晓波的职务，待情况调查清楚后再做进一步处理。(新京)

教授因抄袭 被追回研究经费 曾表示 “如果抄袭出门就被撞死”

本报讯 去年11月中旬，有人在网上举报，称安徽师范大学传媒学院副院长、教授黎泽潮《〈因语录〉校笺》一书涉嫌抄袭，且文内有多处错误。当时黎泽潮称“如果有抄袭出门就被撞死”。而近日经调查和专家鉴定，认为此书确实存在抄袭问题，已被取消研究立项资格，追回全部资助经费。

去年11月中旬，中华书局编辑鲁明在网上举报，称《〈因语录〉校笺》存在抄袭问题。他表示，此书《校笺说明》的部分段落，几乎全部的校勘记以及附录，都是截取其硕士论文部分内容，有的地方几乎照搬原文。鲁明说，他的硕士论文为《〈因语录〉研究》，他发现，除了把简体字变繁体字外，该书《校笺说明》与其硕士论文的两个段落内容近乎一致。不仅如此，鲁明还表示，在抄袭过程中，《〈因语录〉校笺》还出现了很多莫名其妙的错误。

此事随后在网上引起轩然大波。当时黎泽潮在接受记者采访时表示，此书无抄袭成分，引用他人部分皆有标注，符合学术规范。他还信誓旦旦地表示：“如果有抄袭，我出门就被车撞死。”

不过，记者在黎泽潮的认证微博中看到，被举报后，他曾发微博向鲁明表示了歉意，称“《〈因语录〉校笺》在点校过程中参考了您的硕士论文，《校笺说明》在介绍书的内容和作者部分参考借鉴了您的成果，没有表示对您辛勤劳动的致谢。在此，向您表示感谢并致歉意！”

事发后，《〈因语录〉校笺》项目的资助机构全国高等院校古籍整理研究工作委员会专门找专家对该书进行了鉴定，黎泽潮也提供了一份92页的书面材料进行说明，他认为，这只是学术争议。但专家鉴定发现，这些笺注确实没有抄袭鲁明论文，但不少条目照抄“百度百科”，他们认为黎泽潮的说明材料其实是“试图避重就轻”。与《校笺说明》中的公然抄袭相比，这种有意抄袭而又混灭痕迹的做法，实际上更为恶劣。”专家认为，黎泽潮著作与鲁明论文校记的区别，主要是写法上略有不同，其内容实质大多数仍是抄自鲁明。(羊城)

实名举报腐败无果 西安村民怒摘村委会牌匾

本报讯 1月7日，网友“@人民在线郭存根”在微博上爆料，称陕西省西安市雁塔区一村民因实名举报领导腐败问题得不到结果，一怒之下将村委会的牌子摘掉并扛走以示抗议。1月7日，西安雁塔区区委宣传部一位工作人员向记者表示，区纪委已介入调查，将尽快查明事实，绝不姑息。

在相关微博上记者看到数张照片，内容为一中年男子将西安雁塔区西晁村支部委员会的红色牌匾摘下来，并扛在肩上带走了。微博中还附有一张市民举报信，举报人，也就是摘牌匾的男子自称汪刚强，要向纪检部门实名举报街道、村主要干部在西安地铁征地过程中骗取国家补贴、高额套取政府资金一事。被举报人分别是雁塔区鱼化寨街道办事处书记朱峰、鱼化寨街道办事处西晁村主任汪泉昌和村民李伟。

汪刚强说，西晁村原来只是一个普通村庄，但随着西安城市建设快速发展，后来成了城中村，建起了越来越多的厂房、卖场和楼盘。这个过程中，很多耕地被村委会和鱼化寨办事处以承租的形式拿去了，由

他们再租出去搞开发，村民每年每亩可分得2000多元租地金。这几年地价越来越高，开发的商铺和楼盘也越来越贵。而村民李伟也看中了这点，利用和朱峰以及汪泉昌的关系，不断在村里租地假建房，等待拆迁，以套取高额补偿。汪刚强说，仅去年西安地铁征地时的一块地，他们就骗取了国家补偿款近1亿元。他恳请纪委介入调查此事。

记者注意到，这份举报信的落款日期为2013年9月29日，那么为何到现在才发出来呢？记者查询发现，上个月，网上出现了一篇名为《西安西晁村拆迁乱象之调查》的帖子，其中也提到了与举报信相类似的内容，但时至今日，问题仍未得到解决。于是，就出现了微博上村民怒摘村委会牌匾的情形。

1月7日下午，记者致电雁塔区区委宣传部了解详情，一位工作人员表示，正在就有关情况进行调查核实。“纪委将尽快查明事实，如涉及党员干部违纪违法问题，一定会严肃处理，绝不姑息。如果有什么最新的进展，我们也会及时通报。”(羊城)



扇女医生耳光 云南巧家副局长被行拘8天

本报讯 昨日上午10时许，记者获悉，云南巧家县发改局副局长郑卫建被扇女医生耳光，当地警方认定上述事实，对郑处以行政拘留8天，并处罚金500元的行政处罚。

昨日上午，当事女医生李

晓莹告诉记者，1月7日晚8时许，她到辖区派出所拿到公安机关对郑卫建的《行政处罚决定书》和法医伤情鉴定结果。

《行政处罚决定书》内容显示，“现查明2015年1月5日13时

许，在巧家县人民医院住院楼三楼内科医生办公室……郑卫建与医生李晓莹因住院事宜发生口角，郑卫建用右手打了李晓莹左脸部一个耳光……现决定给予郑卫建行政拘留8日，并处罚金500元罚款的行政处罚。”

李晓莹说：“法医鉴定伤情为

轻微伤，自己正在医院输液，仍感到头昏耳鸣，郑卫建本人及单位无人前来看望和道歉。”

1月7日中午，巧家县政府新闻中心通报称，1月6日，县纪委介入调查，县委做出暂停郑卫建职务的决定。(新京)